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Schaken in de Vlindertuin.
Meerwaarde van pleinschaakspelen op schoolpleinen 

Pleinschaakspelen op schoolpleinen bevorderen de sociale leefbaarheid en het denken van kinderen.

Schaken is leuk en maakt je slimmer. Via schaken leren kinderen spelenderwijs kritisch en creatief denken. Einstein: ‘Spelen is de hoogste vorm van leren.’

De aanschaf van pleinschaakspelen is eenvoudig en goedkoop. Je maakt bijvoorbeeld een schaakbord (via zwarte en witte tegels of via krijtlijnen) en je zet daar grote plastic stukken op. Een medewerker van de school kan het schaakspel beheren.

Het vergt verder geen organisatie. Kinderen schaken in pauzes tegen elkaar en andere kinderen kijken toe en denken mee. Kinderen die nog niet kunnen schaken, leren het spontaan door te kijken. 

Kinderen vinden het prachtig als af en toe een leraar, ouder of oma een partijtje komt spelen.

Scholen kunnen zelf een pleinschaakspel aanschaffen. Zo’n spel kunnen ze bijvoorbeeld kopen via de webwinkel van de Koninklijke Nederlandse Schaakbond. Een spel is al verkrijgbaar voor 97 euro (koningshoogte 30 cm) en een verplaatsbare ondergrond van rubberen tegels voor 63 euro.

Schaakacademie Apeldoorn (www.schaakacademieapeldoorn.nl) geeft gratis advies en helpt bij het opzetten van activiteiten rond pleinschaakspelen. Bijvoorbeeld via een eenmalige schaakles en het organiseren van een schaakpartij tussen schoolkinderen en een sterke Apeldoornse schaker. Schaakacademie Apeldoorn werkt samen met de Apeldoornse scholencompetitie (www.vcsc.nl), schoolschaakclubs en de Apeldoornse schaakverenigingen. 
Schaakacademie Apeldoorn presenteert informatie over buitenschaakspelen via de site

www.schaakacademieapeldoorn.nl/schaaktafels-en-pleinschaakspelen.

Scholen kunnen contact opnemen met schaakleraar Karel van Delft (karel@kvdc.nl, 06-22226928). 


Schaken biedt tal van mogelijkheden voor de persoonlijkheidsontwikkeling van kinderen. 

Zowel sociaal (samen overleggen), emotioneel (met verlies en spanning omgaan), cognitief (analyseren, redeneren, creatief denken) als metacognitief (je eigen denken en gedrag overdenken).

Voor meer informatie: www.schaakacademieapeldoorn.nl/schaaklessen-op-scholen. 
